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MOTION TILL KOMMUNFULLMÄKTIGE 

ÖPPNA NÄMNDSSAMMANTRÄDEN FÖR ALLMÄNHETEN 

År 2016 lämnade Liberalerna i Skellefteå en motion om att öppna nämndssammanträden för allmänheten, 

med hänvisning till offentlighetsprincipen och behovet av ökad insyn i kommunens politiska 

beslutsprocesser.1 Frågan är minst lika aktuell i dag.  

Den 2 december firar vi att grundlagen Tryckfrihetsförordningen fyller 260 år. Lagen var den första i sitt 

slag i världen, en central grund för den svenska demokratins utveckling och en bakgrund till att vår 

yttrandefrihet i dag är en av världens mest skyddade och välfungerande. Centrala delar av lagen handlar 

om öppenhet av och inför politiska beslut för att invånare ska kunna granska makthavare. Det sker främst 

genom offentlighetsprincipen, meddelarfriheten och anonymitetsskydd som tillsammans gör 

Tryckfrihetsförordningen till ett liberalt bålverk för vårt land och av UNESCO utsett till världsminne.2  

Den här motionen handlar om att, i offentlighetsprincipens anda, öppna upp nämndssammanträden för 

allmänheten. Frågan är lika aktuell i dag som när den först väcktes. I en tid där tilliten till demokratin 

utmanas behöver vi stärka transparensen i de politiska processerna. I Skellefteå fattas många av de beslut 

som direkt påverkar människors vardag i nämnderna – inom skola, omsorg, socialtjänst, kultur och 

samhällsbyggnad. 

Kommunfullmäktiges sammanträden är öppna för allmänheten, men fullmäktige har delegerat en stor del 

av beslutsfattandet till nämnderna. När dessa sammanträden hålls bakom stängda dörrar minskar 

möjligheten till insyn. Det riskerar att skapa ett demokratiskt underskott och ett ökat avstånd mellan 

invånare och beslutsfattare. 

Samtidigt finns det goda möjligheter att förändra detta. Enligt kommunallagen kan kommunfullmäktige 

medge att nämnder får hålla sina sammanträden öppna. Flera kommuner har redan valt den vägen. 

Ärenden som rör myndighetsutövning eller omfattas av sekretess ska självklart även fortsättningsvis 

behandlas bakom stängda dörrar. 

Att öppna nämndssammanträden är inte bara en fråga om insyn – det är också ett sätt att skapa fler arenor 

för dialog, förståelse och delaktighet. När människor får möjlighet att följa resonemang, argument och 

avvägningar i realtid stärks förtroendet för den demokratiska processen. 

Varje gång vi lyckas skapa nya mötesplatser för information, dialog och debatt, har demokratin tagit ett 

steg framåt. Att fatta beslut om öppna nämndssammanträden i Skellefteå kommun blir också en hyllning till 

de liberala principerna och de 260-åriga tryckfrihetsförordningen. 

  

 

1 Motion av (L) – Hedra 250-åringen genom att släppa medborgarna i beslutsrummen!, 2016-11-03, URL - https://tinyurl.se/dHA 
2 Pressmeddelande: Tryckfrihetsförordningen utsedd till världsminne av Unesco, 2023-05-23, URL - 
https://unesco.se/tryckfrihetsforordningen-utsedd-till-varldsminne-av-unesco/  
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Motion av Christina Soldan (L) - Öppna nämnsammanträden för allmänheten, 2026-04-10 

Sidan 2 av 2 

MED ANLEDNING AV DETTA VILL VI ATT KOMMUNFULLMÄKTIGE BESLUTAR OM: 

1. att kommunfullmäktige medger att kommunens nämnder får hålla hela eller delar av sina 
sammanträden öppna för allmänheten, 

2. att ärenden som rör myndighetsutövning, sekretess eller andra lagstadgade begränsningar även 
fortsättningsvis ska behandlas bakom stängda dörrar, 

3. att kommunstyrelsen får i uppdrag att ta fram riktlinjer för hur öppna nämndssammanträden kan 
genomföras på ett rättssäkert, praktiskt och tillgängligt sätt. 

Christina Soldan (L), gruppledare Liberalerna Skellefteå 

Skellefteå, 2026-04-26 


